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VII.

A lialászélet tanulmányozása után ke­
ressük meg a másik ősfoglalkozás embe­
reit: a tisztességtudó, nyiltszivü pásztorokat.

A magyarság kétségen kívül pásztor- 
kodó nép volt a távol múltakban. Ezekre 
az időkre a magyar népies pásztor-életnek 
ősi vonatkozású tárgyai is világot vethet­
nek. A pásztoréletnck igen sok sajátsága 
van, a mi a kultúra terjedésével rohamosan 
pusztul a vele járó sok tanulsággal együtt.

A pásztorok talaját: a nagy terjedelmű 
legelőket fölszántja az eke, a rengeteg er­
dőket pedig egyre pusztítja a jövedelemre 
éhes ember. Évről-évre sztikebb térre szorít­
kozik a régi hites magyar pásztorkodás és 
elhagyja azokat az eszközöket, szokásokat, 
melyeket a nyiltszivü emberhangtalan szabad 
természet ölén föllépő szükség teremtett 
meg vele, korábbi évszázadokat: a kez­
detet jellemző színezetben.

Tanulmányozzuk a pásztorság primitív 
használati tárgyait. Meglepetve látjuk, hogy 
a boltoktól távol élő, magára hagyott em­
ber, milyen leleményességet fejt ki, a mely 
mellett nélkülözheti az ipari- és gyári cik­
keket. Megfaragja a bográcsot tartó szol­
gafát, melyhez nem használ szeget, drótot, 
vasat, mégis egész gépezetre jár. Az állat 
bőrét megcserzi, csontból avagy tüskéből

készített tűvel formás bocskort varr belőle. 
A magcserezte bőrből fonja a szép karikás­
ostorát is.

Kutassuk át a szabad természet ölén 
fölvert pásztorlakokat. Sok népies tárgyat 
találunk bennük, melyekben azonnal föl­
ismerjük az ősi elemet.

Nagyon érdekes annak a tanulmányo­
zása, hogy az iskolát soha nem látott em­
ber miként jegyzi föl az őrizetére bízott 
nyáj, falka, és csordára vonatkozó szám­
adatokat. A pásztor ősi nyilvántartása a 
rovás. Fapálcát farag. Erre rójja föl késével 
bemetszett vonásokkal, hogv hány birka 
„jár a keze alá", hány bárány született, a 
falu népének hány tehenét őrzi. Tanulmá­
nyozzuk azután azt, hogy a pásztor az 
egyes számokat miféle jellel fejezi ki. Ér­
dekes pásztor számokat, pásztor abc-t fe­
dezhetünk föl. A pásztorok rovásait gyűjtsük 
össze azokkal együtt, a melyeken a befi­
zetett adót rótták föl a község érdemes 
birái, avagy a melyeken az adósságot rótta 
föl a korcsmáros. Keressük a páros, hasított 
rovásokat, melyeknek egyik felét a köte­
lezett vitte el, a másik H e  pedig a köve­
telőnél maradt. A két félpálca síkját a 
szélességükben metszették be. Ekként mind­
egyik egyforma volt. Nem tudták meghami­
sítani. Szinte többet értek, mint a mostani 
kettős könyvvitel. Az öreg pásztorokkal 
faragtassunk olyan rovásokat, a milyeneket 
alkalmazni szokott. Az etnográfus a rovásból 
magyarázza meg, hogy a régi népek: a

zsidók stb. miért imák visszafelé? Azért, 
mert hajdan csak a rovás járta. Már pedig 
a balkézben tartott pálcának végén kezdett 
a jobb kéz jegyeket, betűket faragni, róni 
visszafelé. M ikor azután a papiroson kezd­
tek Írni, addig a visszafelé való rovás már 
annyira átment az emberiség vérébe, hogy 
az Írást is vizszafelé alkalmazta.

Siessünk a pásztorrovások gyűjtésével 
is. Az általános tankötelezettség eltörli 
azokat is a pásztorszokásokkal, viseletckkel, 
hagyományokkal, mesterszavakkal együtt. 
A zsidi erdőben láttam pásztort, a ki pan- 
talóban, esernyő alatt őrzött, jó időben 
pedig — a mi örvendetes — krajcáros 
újságot olvasott.

Változnak az idők, változnak az em­
berek !

Nagy súlyt helyezzünk a híres magyar 
pásztormüvéozet alkotásainak összegyűj­
tésére.

A magyar pásztor az Isten szabad ege 
alatt, a ráérő idejét faragással tölti, a mivel 
nagy művészetet fejt ki.

Ha pásztort látunk a városban, a heti 
piacon, a vásáron, a legelőn, az erdőszélben, 
kérdezzük meg, van-e nála faragás? A 
legtöbbjénél van, mert ha maga nem farag 
is, ajándékba kap a jó faragó barátjától, 
komájától.

A pásztor zsebjében ott van a „tükrös", 
a „tükör fa“ , meg a gyufatartó, szép tu­
lipán, rózsa, nefelejts, krizantenum és stili­
zált levéldiszekkel. Egyik-másikon valóságos

hallszik, mintha meséket mondanának a múlan­
dóságról, arról a titkos csendről, amely öt láb 
mélységben annyi szívnek hangját elnémította.

Ilyenkor ifjú barátaim, a tiétek a temető. A 
nő, a félénk szende nő, akit ezerféle mesterke­
déssel ide kicsábitottatok, összetört szívvel adja 
meg magát. Valahogy megszállja a temető melan- 
choliája és forró szerelmes szavaitokra úgy hajta 
meg fejét mint a szomoruftizek ága.

A fehér sírkövek, a virágos halmok, a su­
sogó fák, minden, minden, hallhatatlan hangon 
láthatatlan ajkkal biztatják, nógatják:

— Csak élni, éln i! Egyszer úgyis elmúlik 
minden . . .

És a nő mcghódult. Szivét kinyitja a sze­
relemnek, az életnek.

Odette, Liza, Amié, Klára, eh, ti szép, bű­
bá jos, puhahaju asszonyok, ti mind megértetté­
tek a temető in te lm é t...

Csak ő nem . . .  Ö l . . .
Ifjú barátaim, végrendeletet teszek most. 

Járjátok a temetőt és szeressetek. Én már nem 
tehetem többet. Engem kijálsztak, megcsaltak. És 
hiába keresnek fel éjszakánként a temető fehér 
alakjai, a halottak, hiába szólnak, csengnek hoz­
zám :

— Jer ki a tem etőbe, te földi em ber! J e r . . .  
jer . . .  A sirhalmaink fölött vallj szerelmet, minél 
forróbat, minél szenvedélyesebbet, oh, jer, je r . . .  
oly édes visszaálmodni az életet, a fényt, a nap 
sugarat, a virágot, a dúlt, visszaidézni a másvi­
lágban élt pillanatokat, mikor mi is szerettünk, 
öleltünk, csókoltunk . . .

Egy éjszaka.
Annak a bűvös éjszakának 
Nem szűnik meg pazar meséje.
Annak az édes éjszakának 
Az én szivemben nem lesz vége.

Feledtelek, csalódtam benned,
Már nem szeretlek, nem becsüllek 
Hanem annak az éjszakának 
Az emlékei el nem tűnnek.

Mint a kopott, a fáradt vándort 
A ragyogó csillag kiséri,
Kiséri híven, öntudatlan,
De soha soha el nem éri.

VIRÁG IMRE.

A temető-őr
A légyottjaimat a temetőben szoktam tartani. : 

Ne vegye senki szentségtörésnek ezt a nyilat­
kozatot, a dolog alapjában ártatlan. A szerelem 
lényegére nézve mindegy, hogy egy hotel garni 
apró szobájában kötik-e ahol rózsaszín ernyős i 
lámpa és lebocsátott függönyök a milien, vagy ! 
a városvégi csöndes, néptelen temetőben, szo- 
morufüzek és fehér, repkénynyel befutott sirkö- ' 
vek világában. A szerelem ben csak egy a lénye­
ges, hogy szerelem legyen.

Kezdő ifjú embereknek, akik még némi bi- i

zonytalansággal járják a szerelem virrágos ösvé­
nyét, atyai jóindulattal ajánlom a temetőt. Egy 
csukott fiákker, amelybői sűrűn lefátyolozott, 
diszkrét öltözékü hölgy száll ki a temető kapuja 
előtt ugyan kinek volna feltűnő? A hölgy bizo­
nyosan valamelyik hozzátartozóját keresi föl a 
csöndes temetőben, hogy könyet ejtsen a Felejt­
hetetlen sírjára. Talán épen az ura halt meg, a 
jó , drága ura és v a jjr.t ki nem nézne az ilyen 
szegény, elhagyatott osszony után részvéttel ?

És ezek után mit mondhatnék mást, mint­
hogy asszonyok, szép hölgyeim, akikben van szív 
s a szivükben van szív s a szivükben szerelem, 
ajánlom önöknek is a temetőt.

Lehet, hogy ifjú barátaim és mondjuk ba­
rátnőim még meggyanúsítunk ezért a meleg a ján­
latért. Egyet azonban elhihetnek nekem: a halál 
nem fizet érte províziót. Még annyira sem, hogy 
egy pillanattal meggyujtaná az életemet.

De eszembe jutnak szép szerelmeim, a 
puhahaju asszonyok s  a méla lányok és föl­
emelem szivemet, mint egy túláradt serleget és 
ráköszöntöin a temetőre.

Délelőtt. Mert délután a temető nem ön­
magáé, hanem a halottkisérőké. Azé a jajgató, 
lármás tömegé, amely letapossa a szép, selymes 
füvet, végig betűzi a fehér sírkövek fölirásait és 
aztán hangosan, illetlenül siet hazafelé, mintha 
valami színházi előadást nézett volna végig.

Hanem délelőtt. Méla, dérzékenyitő csend 
ömlik el a sirhalntok fölött. Az igazi, szent nyu­
galom borul a temető szelíd világára. És ebben 
a csöndben csak a szomorú füzek halk susogása
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zsiványtragédiák vannak. Séta Pistát, avagy 
Savanyu Józsit elfogják a csendőrök, a 
másikon pedig Milfart meg a pajtása lövi 
főbe a pandúrt. Vannak azután vigabb jele­
netek is: a betyár mulat a szeretőjével. A 
rajzok a népies ábrázoló művészet lebilin­
cselő kedves termékei. Sokszor hasonlítanak 
az újabban feltárt évezredes festmények, 
vésetek naivan ábrázolt alakjaihoz.

Nézzük meg a pásztor tarisznyájának 
belsejét. Azt látjuk, hogy a pásztor késének 
nyelét kos-szarvból faragta ki, és föléke- 
sitette képzelő erejének szép termékeivel. 
Megpillantjuk a sótartóját is. A szarvas- 
marha szarvából hosszabb karikát fűrészel 
le. Ennek feneket készít, tetői tesz rá, s 
az egészet dúsan kidisziti. Megfigyeljük, 
hogy minden tárgyán más és más díszek 
vannak, ritkán ismétel, mert minden virág- 
motivumát, minden alakját a pillanat kép­
zelete szüli Számos tárgyára bevési a 
díszeket, s a mélyedéseket színes spanyol­
viaszkokkal önti be, a mikor igazolja 
harmonikus szinérzékét.

Nézzük meg a kanász baltáját, a juhász 
birkafogó kompós-botját, a csordás kari­
kását. Azt látjuk, hogy mindegyiket elhal- 
mozta díszítéseivel. A balta nyelén ékes 
irágok díszelegnek, a bot kampóján sár­

kány- és más állatfejek űzik el az egyhan­
gúságot, a karikás nyelébe faragott alakos 
mélyedésekben cinöntés fénylik, inig az , 
egyéb helyeket a pásztor művészi becs­
vágya kifaragta, rézzel beverte.

Nézzünk be minden pásztorlakásba. 
Itt is sok faragást láttunk, azokkal a szép, 
nyugodt díszítésekkel. A konyhában szem- 
bcötlik a tulipánozott mángorlófa és a 
mosósulyok. A — padlásról lehozzák a 
rokkaszék díszített szárát, a fülékesitett áspát. 
Ha a szobába megyünk, föltűnik, hogy a 
tükör- és képkereteket sem hagyta diszi- 
tetlenül a népnek „örökké alkotó, sohasem 
nyugvó eleven szelleme.“

Az ablakban illatozó virágok mellé a 
pásztor viráglélrákat, melyek szintén csupa 
diszek. Egy darab fából lakatokat ^faragott 
rájok nagy türelemmel és biztos kézügyes­
séggel. Kérjük elő a borotvatartót. Nem 
tudjuk kinyitani. mert ördöngös zárt fara­
gott rá a pásztor. Egy gombot kell eltolni, 
azután a fanyelyet oldalt nyomni, a borotva­
tartót föl fordítani és megrázni, meg ki * i * * * S

Al SÓ LEN D YA , HMM.

Hiába hívnak a sóvár, nyugtalan halottak, 
én nem megyek többé.

Oh, Hedvig! . . . Ö volt a legszebb, leg- 
csod.isabb. A haja puhább a hajnal aranyködé­
nél, a szeme szelidebb a nyári éjszakánál. Oh, 
H edvig! .  . .

Mikor hittam, szólítottam a temetőbe, méla- 
busan mosolygott.

Megyek ! mondotta szerelmesen és a 
tekintetét a lelkemben feledte.

És el is jött. Amikor dobogó szívvel, kábult 
fejjel értem oda, ahol találkoznunk kellett, már 
várt. Két kaija  kitárva. Egy kis fehér fakereszt 
karja ezzel az írással:

Itt nyugszik Hedvig! . . .
i; iuk, kezdő szerelmes gyermekek engem

megcsaltak, kijátszottak. Én lemondtam a teme­
tőről. De ti azért csak menjetek oda. Hallgasátok 
a fehér sírkövek, a suhogó szomorú füzek in­
telmét :

Csak élni, éln i!
S  ha láttok majd egy sötét szemű, szomorú 

embert, aki ott áll a temető kapuja előtt, mintha 
várna valakit, mintha őrt állna, tudjátok meg, hogy 
az a tem ető-őr én vagyok . . .

LANTOS.

tudja, hogy még mit csinálni, mig a bo­
rotvatartó fölnyilik. Ilyen gépies zárakat 
találunk a gyufatartókon és tükrökön is, 
melyek a pásztor technikájának leleményes­
ségét dicsérik. A sarokban megpillantjuk a 
pásztor faragta sétabotot. A legtöbbön virágos 
mezőben kigyó tekeredik körül. Meglep 
bennünket, hogy a pásztor legtöbb eszközén 
milyen pompásak azok a nyugodt, kere­
setlen díszítések, melyekből a stil- és forma­
érzék finomsága árad le.

A pásztor-faragások valóságos kincses 
házai a magyar ornamentikának. A magyar 
diszitő-müvészet ezeken keresse a sokat 
emlegetett magyar díszítő stilt, mert ezek 
faragások a magyar nép lelkében fakadtak. 
A magyar teremtő erő eredeti megnyilat­
kozásai azok, melyeknek mását a természet 
egyszerű fia nem látta a mintarajziskolában.

A faragások klasszikus talaja különösen 
Somogy és Zala. A földbirtokosok, gazda­
tisztek tehetnek nagy szolgálatot a pásztor- 
müvészet tárgyainak összegyűjtésével. Ezek­
kel az ékes faragásokkal igazoljuk, hogy 
a magyar művészi érzékkel megáldott nép, 
és távol állanak tőle azok a barbárságok, 
melyeket ellenségeink ellenőrizetlenül olyan 
sokszor ránk fognak.

Ha a külföldi ember a néprajzi múze­
umban látja a magyar pásztor lelkének szép 
megnyilatkozását, a leleményes pásztor- 
észségeket, a kincseket érő diszitéseket, 
bezzeg más véleménye lesz a rablók, zsivá- 
nyok li i r  en álló, különben pedig a tisztesség 
tudó, ala. os. mindenkit megkövető, vise­
letűkben példás tisztaságukkal is kiváló 
pásztor népről, amely közül különben a 
betyárok immár az aszfaltokra húzódtak.

ALSÓLENDVAI HÍRADÓ

A C sányi László  s z o b rá ra !
Kedves olvasóink! Hozzátok szólunk s| 

Zalavármegyének mindenik magyar emberéhez, 
mindenik hő lakosához.

\ karácsonyi szent ünnepre s az. l'.K)5. évre 
újévi üdvözletül alázatos lélekkel, de büszke ma­
gyar önérzettel, mindenképen forró szeretettel 
köszöntünk benneteket.

Ajándékozás helyett azonban kéréssel jövünk 
hozzátok.

Adjatok egy porszemet, egy tégladarabot 
ahhoz az emlékműhöz, melyet Csányi László ne­
vének, magyar szellemének a fentartására építeni 
akarunk.

Szobrot akarunk állítani Csányi Lászlónak, 
aki Kossuthnak és Batthyányiunk szellem-testvére.

A történelem felsorolásával ne fárasszuk a 
figyelmet, de figyelmeztetnünk kell egymást arra 
az igazságra, hogy ennek az országnak nagy 
szüksége van erős magyarokra, amilyen Csányi 
László volt. Az. ilyeneket nem szabad a halálba 
engednünk. S  ha meghaltak, s sírjukból is fel 
kell támasztanuk.

Fel kell támasztanunk s őrnek kell állitanuk 
egyiket ide, másikat oda, hogy nemzeti erőnk 
mellett tanúskodjék s minden jogtalan támadás 
ellen fölemelt karral tiltakozzék, egyik itt, a másik 
ott.

Ha az élők nem elegek, hívjuk segítségül a 
holtakat is, apáink szellemét. Meghalt nagyjaink- 
nak a lelkeit át kell öröklenünk. Hogy azokból 
semmi se vesszen kárba. Mi vagyunk jogosultak, 
de egyúttal kötelezettek is arra, íiogy a Zrínyi-, 
Rákóczy-, Kossuth-, Csányi, széllé rét magunkba 
szívjuk és gyermekeink vérébe oltsuk. A tanitó 
az iskolában tanítással, a pap a templomban 
prédikálással, az iró szántó-vető módjára a tollal, 
s az ember egymásba társalgással az utcán, a 
tűzhelynél, váioson és falun, gyűlésben s  a ha­
táron, — a dajka dallal s  csókolja édes csókkal 
kis gyermeke szivébe az anya nagy Rákóczinak 
lelkét, — és a művész ércbe kőbe, fába vésse. 
Hogy az erdő visszhangozza fü, fa, virág illatozza, 
s  ha szükség lesz Zrínyi földjén, a kövek is ezt 
kiáltsák: „Ne bántsd a m agyart!”

Gyűjtést inditunk a Csányi László szobrára,
a 49 -es vértanú emlékére, mert 58  esztendő, 
„néz reánk ítélő szemmel."

Jöjjön, segítsen mindenki. Egy porszemmel. 
Egy fillérrel. Halad aki megvidul. Vékony cser­
m ellyel indul a kis patak s hajókat emel később.

Hozzátok szólunk legelőbb kedves olvasóink. 
Jertek egy-egy fillérrel. Jönnek azután a gazda­
gabbak is. Egyletek, társulatok, bankházak, a 
városok, a megye s a távolabb lakók is. Zala- 
vármegyénknek 12 hírlapja van ; kiki a melyiket 
legközelebb éri, oda küldje gyűjtését, mindenik 
nyugtázza utolsó fillérig s az azonnal kamato­
zásra teszi. Az álszemérmet s azt a nagyzást, 
hogy „vagy sokat, vagy sem m it!" tegyük félre 
most más helyre. Minden egyes fillér hálát kö­
szönetét érdemel. Tehetsége és akarata szerint 
adjon mindenki őszintén Zalában 400.000 ember 
lakik. Ha csak egy fillért ad mindenki már 4000 
korona. S  ez meg fog nőni mint a hengeritett 
hógolyó. S  mint a ti hazafias magyar szivetek­
nek a boldogsága.

Segítsen minket az is te n ! — b. —

VASÁRN AP, D E C E M B E R  25.

HÍREK.
-  B o ld o g  k a r á c so n y i ü n n e p e k e t kívá­

nunk tisztelt előfizetőinknek.
— E sk ü d tek  az  1905. é v re . Az 1905.

évben a zalaegerszegi kir. törvényszék területére 
az alsólendvai esküdtek névsora következőleg 
állítatott egybe : Balás Béla, Balkányi Ernő, Eörsi 
Gyula, Fuss Nándor, Haimásy Ferenc, H ajós 
Mihály, Iványi Andor, Karabélyos Elek, Koller 
Ferenc, Koutnyek Ferenc, dr. Laubhaiiner Oszkár, 
Murkovits János, Marton Kálmán, O rszág Kálmán, 
Pollák Emil, Petrik Gyula, Sim on Zsigmond, 
Tivadar Ferenc, Toplak János, Tom ka Mihály, 
Wortman Benő, dr. W ollák Adolf.

—  Meghívó az alsólendvai önkéntes tűzoltó- 
egylet által 1905. évi január hó 7-én  Alsólendván 
a „Korona Szálló" nagytermében tartandó zárt­
körű táncmulatságra. Belépti d ijak : Szem élyjegy 
2 korona, családjegy 5 korona. Kezdete este 8 
órakor. Feliilfizetéseíc köszönettel fogadtatnak és 
hirlapilag nyugtáztatnak. A zenét az egyesület 
saját és Horváth János helybeli zenekara szol- 
gáltatja.

—  Tanügyi kinevezések. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Mohar József győri áll. 
tanítóképző intézeti tanárt a csurgói áll. tanító­
képző igazgatójává és Grész Ernő Csáktornyái 
áll. tanitóképezdei segédtanárt ugyanezen intézet­
hez rendes tanárrá kinevezte.

— Esküvő. Hauer Sándor monyoró kereki 
(Vasmegye) uradalmi intéző folyó hó 20-án tartatta 
esküvőjét Csáktornyán Vargha Gizella kisasz- 
szonynyal, néhai Vargha Lajos nagykanizsai 
ügyvéd kedves leányával.

— H iv a ta lv iz s g á la t .  Csertán Károly a vár­
megye alispánja f. hó 17-én megvizsgálta a sü­
megi s 19-én pedig tapolezai szolgabiróság 
ügyeinek kezelését. A tapasztalt munkásságról 
teljes megelégedéssel nyilatkozott.

— Adomány a tapolezai községi nép­
k ö n y v tá rn a k . A múzeumok és könyvtárak orszá­
gos tanácsának elnöke W lassics Gyula leiratot 
intézett a tapolezai községi népkönyvtár kezelő­
jéhez, hogy még ez év folyamán 30  drb értékes 
szépirodalmi müvei fogja a könyvtárat m egaján­
dékozni.

— Szilvcszter-cstély Perlakon. A „sze­
gény tanulókat segélyező egyesület" Perlakon a 
nagyendéglö helyiségeiben 1904. évi decem ber 
31-én, pénztára javára zártkörű Szilveszter-Estélyt 
rendez. Kezdete este pont 8 órakor. B clépő-d ij: 
Szem ély-jegy 2 kor., család-jegy 4  kor, Felülfi- 
zetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag 
nyugtáztatnak.

— A Csáktornyái iparosifjak egyesülete
vendégek szives közreműködésével a „Zrinyi 
Szálló" nagytermében 1935. évi január hó 5-én 
tánczczal egybekötött műkedvelői szini-elöadást 
rendez. Kezdete esti pont 8  órakor. Beléptidij: 
I. számozott hely 2 K., II. számozott hely 1 K. 50  f. 
számozatlan hely 1 korona.

— G y ilk o ss á g . Rém es gyilkosság tartja 
izgatottságban Szepetnek községet. Hajdinák 
63  éves embert veje Bpránd István hétfőn meg-
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fojtotta. Mióta a Hajdinák a vagyonát leányára 
Rarándnéra Íratta, azokat a házához vette s ma­
gának csak haszonélvezetet kötött ki, állandó volt 
köztük a házi perpatvar. Ezek a perpatvarok 
mindig a bíróság előtt nyertek befejezést, a vő 
vesztességével. Folyó hó 20-ára ismét tárgyalás 
volt kitűzve, egy vagyoni kérdésből kifolyólag, a 
nagykanizsai kir. járásbíróságnál. Báránd tudta, 
hogy vesztes lesz, elhatározta, hogy az öreget 
el teszi a láb alól. Hétfőn reggel vitte keresztül 
bűnös tervét. A közös konyhában várta az öreget, 
mikor az kijött rátámadt, megfojtotta és a szo­
bájába dobta. Azután mint ki legjobban végezte 
dolgát, kiment az erdőre fát vágni. Hajdinák ro­
konai jöttek rá a gyilkosságra hétfőn este. mikor 
jelentést tettek a csendörségnél. A csendőrség 
kedden a helyszínére kiment és megejtette a nyo­
mozást, mely Bárándra terhelő adatokat szol­
gáltatott. Báránd pedig azalatt bement a nagy- 
kanizsai kir. járásbírósághoz, hol legnagyobb 
cinism ussal jelentette a tárgyaló bírónak, hogy 
a felperes apósát, tegnap meggyilkolták. Term é­
szetesen a tárgyalás megtartható nem volt. Ezalatt 
Véber vizsgáló biró, dr. Szigethy és dr. Schwarc 
orvosokkal a hullát vizsgálták meg, melyen két­
ségtelenül megállapították, hogy Hajdinákot meg­
fojtották. A nyomozással megbízott nagykanizsai 
csendőrm ester azalatt gyűjtötte Báránd ellen a 
terhelő adatokat. Báránd álhatatosan tagadott 
mindaddig, inig a hullát lakszobájába nem vitet­
ték, hol felesége, a meggyilkolt leánya el nem 
árulta magát, kinek tudomása volt arról, hogy 
férje a gyilkos. Ekkor töredelmes vallomást tett. 
A gyilkost tegnap a nagykanizsai kir. ügyészség I 
fogházába szállították, hol várja büntetését.

—  Értesítés. Nagyobb, önnálló szőlőbirto­
kosok vagy gazdatisztjeik számára rendezendő 
borkezelési tanfolyamról. — Az okszerű pince- 
kezelésre vonatkozó ismeretek terjesztése végett, 
a budafoki egy éves pincemesteri tanfolyammal 
kapcsolatosan nagyobb önnálló szőlőbirtokosok 
vagy gazdatisztjeik számára időleges borkezelési 
tanfolyam fog tai látni. 1. Ezen tanfolyam célja i 
az, hogy nagyobb önálló bortermelők vagy gazda- j 
tisztjeik a legszükségesebb elméleti és gyakorleti 
borkezelési ismereteket elsajátítsák. 2. A borke­
zelési tanfolyam két hétre terjed és Budafokon
a pincemesteri tanfolyam helyiségeiben fog meg 
tartatni. 3 . Ezen tanfolyam 11)05. január hó 16-tól, 
január hó 28-áig  terjedő időben, naponként dél­
után tartatik meg. 4. A tanfolyamra való felvétel ] 
végett a folyamodó nevének, lakhelyének és fog­
lalkozásának közlése mellett, közvetlenül a pince­
mesteri tanfolyam igazgatóságához kell fordulni, 
hol a jelentkezés sorrendjében történik a felvétel.

—  Elveszett. Egyik laptársunk hírrova­
tában egész komolyan 'kiszerkesztették, hogy egy 
koldus réztáblája elveszett. „A becsületes meg­
találó kéretik vissza adni." Ha igy haladunk 
akkor a jövőben még az elveszett nadrággombot j 
is hirdetik.

— Teaestélyen. Keszthelyen is megkez­
dődtek a teaestélyek. A D eák-ferenc utcának 
egyik háziasszonya szeretetreméltón kérdezi a 
tulőszinte fiatalem berektől:

— Parancsolnak talán teá t?
— ó h  ig en !
— Citrommal vagy rummal ?
— Nem! — Son kával! volt az egybe­

hangzó válasz.
— 27 év n ag y  id ő  egy életében. A Pesti ! 

Hírlap, a hazánkban kétségtelenül legelterjedtebb j 
napilap, most lép immár 27-ik  évfolyamába. E 1 
hosszú idő alatt valóban oly mély gyökereket | 
vert a magyar olvasóközönség szivében, hogy 
arra szinte nincs is példa az országban. Pedig 
nincs benne semmi csodálni való. Hiszen a Pesti 
Hírlapot mindenki olvassa, — az is, aki nem ért 
egyet e politikájával; minden időkben imponált 
az olvasóközönségnek függetlenségével, őszinte 
szókimondásával, meggyőződésének fel és lefelé 
bátor hirdetésével. Ebben rejlik népszerűségének 
titka. Amihez járul az olvasóközönség szempont­
jából való másik nagy előnye, hogy legtöbb és- 
legváltozatosabb tartalommal jelenik meg napról- 
napra, vasárnapi és ünnepi számai egész kötetek; 
előfizetőinek a szerkesztői üzenetek gazdag min­
dennapi rovatában jó  tanácscsal, fölvilágositással 
szolgál, kitűnő divatlapot küld nekik feláron s 
egész évre szóló hasznos könyvet díszes képes 
naptárt — ad nekik karácsonyi ajándékul. Sp eci­
alitásai is vannak a Pesti Hírlapnak, melyek min­
den más napilap fölé helyezik: minden nap közöl 
eredeti és külföldi tárcát, hám oros cikkeket (Kis

komédiák). Esti levelet aktuális kérdésekről a 
kitűnő iró és bölcselő Tóth Béla to llából, színház 
és vegyes-rovata a leggazdagabb, ily előnyös 
tulajdonai révén a legjobb lélekkel ajánlhatjuk !. 
olvasóink pártfogásába a Pesti Hírlapot, melynek 
előfizetési ára egy hóra csak 2 kor 40 fillér s  ./ 
a kiadóhivatalba címezendő: Budapest, V. Váci 
körút 78., honnan mutatványszámokat is lehet 
kérni.

20147 d rb  Jó s z iv -s o rs je g y  van olyan, 
a melynek nyereményét a legutolsó hivatalos ki­
mutatás szerint még nem vették fel nyilván azért 
mivel e sorsjegyek tulajdonosai nem tudják, hogy 
sorsjegyük ki van már húzva. így van ez a többi 
sorsjegynél is és mivel ezek a nyeremények el­
évülnek, mondhatni, hogy sok milióra menő vagyon 
pusztul el azért, mert a sorsjegy birtokosok nem 
elég gondosak és nem járatnak meghízható sor­
solási lapot. Ennélfogva, a kinek sorsjegyei és 
egyéb értékpapírjai vannak, arra nézve rendkívül 
fontos egy megbízható sorsolási lapnak a jára­
tása. Ilyenként ajánlható a „Pénzügyi Hírlap", a 
melynek sorsolási melléklapját a Pénzügyi Út­
mutatót a nagymélt. m. kir. belügyminiszter mint 
teljesen megbízható szakközlönyt, a nagymit. m. 
kir. pénzügyminiszter mint szakértelemmel és 
pontosan szerkesztett közlönyt hivatalosan aján­
lott. A lap előfizetői a januári számmal ingyen 
megkapják a Pénzügyi és Tőzsdei Évkönyvet, a 
mely sok hasznos tudnivalót tartalmaz. A „Pénz­
ügyi Hírlap" előfizetési ára egy évre, a Pénzügyi 
Útmutatóval és a Pénzügyi és Tőzsdei Évkönyv­
vel együtt 5 korona, a mely postautalványon kül­
dendő be a kiadóhivatalba, VII., Kerepesi-ut 44. sz.

Jó tanács. Egy szorgalmas újságolvasó 
megfigyelte, hogy az ország niete rologiai inté­
zetnek és a M eteor idöjóslásai többnyire ellen­
kezők. Így a folyó hétre is az egyik esőt, a másik 
hideget jelez. Bármelyik következők is b e ; meg­
hűlésnek vagyunk kitéve s ilyenkor használjunk 
RÉTH Y-fclc PEM ETEFŰ-CUK O RKÁT, mely csak 
akkor valódi, ha minden dobozon a k észítő : 
RÉTHY BÉLA gyóyszerész neve rajta van.

Előfizetési felhívás !
Lapunk január 1 -ével a X. évfolyam 

I. negyedébe lép. Tisztelettel kérjük mind­
azon t. előfizetőinket, kiknek előfizetésük 
lejárt, szíveskedjenek előfizetésüket mielőbb 
megújítani, nehogy a lap szétküldésében 
fönakadás történjék. A lap hátralékosait 
pedig kérjük a hátralékok beküldésére, mert 
a lap föntartása tetemes költséggel jár. La­
punkat a n. é. közönség szives pártfogásába 
ajánlva vagyunk tisztelettel

az „A ls ó le n d v a i I1 ira d ó “
szerkesztősége és kiadóhivatala.

P iac i gabonaárak.
Búza . . . . 19 K. - -  üli.
Rozs . . , 15 K. - fiit.
Árpa . . . . 14 K. fiit.
Zab . . . 15 K. fül.
Tengeri . . . 15 K. -  fül.
Burgonya 6  K. till.

6675/1904. tlkvsz.

Árverési hirdetmény kivonata.
Az. alsólendvai kir. járásbíróság mint telek- | 

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár 
végrehajtatnunk Troit Teréz végrehajtást szenvedő 
elleni 72 K 59 fillér tőkekövetelés és jár. iránti ; 
végrehuttási ügyéhen az alsólendvai kir. járásbíróság 1 
területén lév ő : a lenti 57. sz. tjkvben + 1 sor 
78. hrsz. a. felvett ingatlanból (szántó a bcltelck- 
ben) való 1. alatti ,/2-ed rész jutalékára adó alapon 
1424 koronában megállapított kikiáltási árban az 
árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlan az

1905. évi január hó 21-ik napjának
d. e. 10 órakor Lenti községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is cladatni fog.

Árverezni szándékozok tartoznak uz ingatlan 
beesárának 10" u-át készpénzben, vagy az 1881. 
LX. t.-cz. 42. §-ábun jelzett árfolyammal számí­
tott és az 1881. évi november hu 1-én 3339. sz. 
». kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. tj-ában ki­
jelölt ővadékkópes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni.

Alsó-Lcndván, 1!K)4. évi október hó 25.
A kir. Járásbíróság mint tlkvi hatóság.

K iró  L a jo s ,  kir. aljbiro.

Hirdetmény.
Az Alsólendva és vidéke phyloxera és 

peronospora ellen védekező egyesület köz­
hírré teszi, hogy az alsólendvai 1225. sz. 
tjkvben f  1. sor 1235 a. helyrajzi szám 
alatt felvett szőllő birtoka a rajta levő házzal 
együtt folyó hó 20-án 2600 koronáért clár- • 
vereztetett, amennyiben folyó évi december 
hó 28-ának d. e. H órájáig utóajánlat ér­
keznék be, ugyanaznap d. e. 9 ó ra ko r 
Alsólendván a város jegyzői irodában újra 
árverés alá bocsájtatik.

F E L T É T E L E K :
1. Az utóajánlatban az ajánlott összeg 

betűvel kitüntetendő és 300 korona bánat­
pénz mellékelendő.

2. Árverezni szándékozók ugyancsak 
300 korona bánatpénzt tartoznak letenni.

3. Zárt írásbeli ajánlatok is elfogad­
tatnak, a melyek a szóbeli árverés befejez­
tével nyitatnak ki.

4. Az árverés ugyanaznap d. e. 11 
órakor tartandó közgyűlés jóváhagyásának 
fentartásával ejtetik meg.

5. A vételár a közgyűlés által kitű­
zendő záros határidőig lefizetendő.

6. A szállón levő hajlék használati 
joga 1905. évi ápril hó 24-ig eladó egye­
sületet illeti.

8  n a p i p r ó b á ra
küidAm

Solfngeni hajvágó gépemet

hcIMI 1 »510U. fan 32 lója, * ^ c i a r a r r a l  i-'a
Ur?ÍÜAiutö?ál, Alom lartonlan. haa/nalali ulaii'áaajtl •’RyOlt. 
uí,  ho t mindenki a/nnual hajai rtfhtl falc l.»cjob ■ mind 
a**C. uJjw.n Mueitlfe crak írt i  &•>. M"U " l W l j t I . l l
“ “BSMS SUTI 1 S 1 S Í “. “
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Kiíncse s;- KSa(tn;daPA[um
megjelent és kapható Balkányi Ernő papirkereskedésében

A lsólendván és M uraszom batb an .

A PESTI NAPLÓ uj karácsonyi ajándéka

A magyar

Festőművészet Albuma
l'imtluu dis/.ii. külső kiállításában és belső tartalmában egyedül élló remekmű a/, 
nm-iret a ..I’i-tli \ ipló" a7. 1904 év karácsonyára szánt meglepetésül olvasóinak 
Eddigi kara. smiyi ajándékainak díszes sorozatát folytatja most a „Pesti Napló1, uj 
es minden eddigi ajándékot messzi1 túlszárnyaló diszmüvel, melynek cimc ez lesz

A M a g y a r F estő m ű v észet A lb um a
A • .. ...r lestómuvi szét remekeinek gyönyörű fog- lesz. olyan, mint amelyek a Vörösmarty-AIbumot

cseménynyé avatták a magyar könyvpiacon.
Ezenkívül a magyar festőművészet történetét a 

könyvben elsőrendű esztétikusaink érdekes és nép­
szerű előadásban fogják bemutatni A szöveget számos 
festménynek a szöveg közé nyomott másolata fogja 
kisérni. úgy. hogy az. ölvén többszinnyoniásu mülap- 
pal együtt *A Magyar Festőművészet Albuma a lég 
gazdagabb és legdíszesebb tára lesz a magyar festő­
művészeinek. A ...Magyar Festőművészet Albumát” 
meg fogja kapui a Pesti Napló minden elötizetöje, 
aki az év végéig, akár havonta is. de állandóan és 
megszakítás nélkül előfizető marad Minden félreértés 

ülünk, hogyelkerülés végett aötven m ü lap on
1 a magyar közönségnek »

B udapest VI., A n drá ssy-u t 27. szám  a la tt van.

ip
mO- azok az uj olüQzelí 

fizetésük fejében a 
a Magyar Festömüv

•k. akik az 1904 
Vörösmarty-Albi 
észet Albumára <

uak igényt, ha egy további egész é

28 kor . félé* re 14 kor., negyedévre 7 k o r , egy bőr;
r.erkeszlóságé <te kiadóhivatala :

mot megkapták, 
sak úgy tarthat! 
.•re előfizetnek

2 kor. 4 0  fiit.

H i r d e t é s e k
jutányosán felvétetnek

e lap kiadóhivatalában.

Köhögés, rekedtség és hurut ellen r.incs johb a
R É T H Y -fé le

Pemetefű cukorkánál!
Vásárlási.;

határozottan
I azonban vigyázzunk 
ItKTHY-félét kérjünk, mivel

sok haszontalan UTÁNZATA van.

1 doboz 60 fillé r. —
Csak R É T H Y -fé lé t fo g a d ju n k  el!

Szenzációs ajándék —  a magyar olvasóközönségnek! í !
Az „Ország-Világ” huszonötéves jubileuma.

Örömteljes büszkeséggel jelentjük olvasóinknak, hogy ez év kará­
csonyán az „Ország-Világ" n eg y ed század o s fennállását ünnepli. 
H uszonöt  éve immár annak, hogy az „Ország-Világ első száma meg­
indult. hogy megkezdje diadalmas körútját a magyar olvasóközönség 
körében. Nem akarunk ez alkalommal kitérni arra. hogy milyen aus- 
picziumok között indult meg ez az ujság és mint lön 25 év alatt a 
magyar kultúra jelentős faktorává. Bőségesen szól erről az a remek

J U B I L Á R I S  A L M A N A C H ,
mely a jubileum alkalmából ez k a r á c s o n y á n  fog megjelenni és a 
mely még a  k a rá cso n y i ü n nepek  e lő t t  az  ö ssz e s  e lő fiz e tő k n e k  
külön k eresz tk ö tésb en  in gyen és d íjm en tese n  lesz  m egküld ve.

A . J i i ln ln r is  A lm a n a c h '  nemcsak tartalom, de külső kiállítás te­
kintetében is méltán feltűnést fog kelteni.

A Jubiláns Almanach részére a szerkesztőkön, dr. V A radi A n ta lon  
• -  dr. F á ik  'A sigm ondon  kivlil csaknem az összes |eles írók, költők és 
zeneszerzők adtak kéziratot.

Ez a díszes tartalom feleslegessé tesz minden dicséretet. Egyetlen 
kötetben foglal helyet a magyar iróvilág minden dísze, legkiválóbb 
poétikáinkkal és zeneszerzőinkkel együtt. Külön hangsúlyozzuk azonban 
a „Jubiláns Almanach" pazar kiállítását.

A „Jubiláns Almanach" külső kiállítása tekintetében el fog térni 
az eddigiektől. Alakja nagyobb és tetszetősebb, papírja erősebb lesz 1 
az eddigieknél, belső kiállítása pedig olyan díszes lesz, hogy az méltán 
feltűnést fog kelteni még nyomdai szakkörökben is.

Az Almanach ‘•f2t> oldal terjedelmű lesz. Minden egyes oldalnak 
külön más és más keretrajza van. melyek 4 —5 színben nyomódtak. 
Az első iv egyes oldalainak keretei még az asszír és ó-egyptomi stí­
lusban vannak megrajzolva, inig az utolsó iv keretei már a modern 
szeczesszió stílusában vannak tartva. Közben pedig a szebbnél-szebb, 
tarkánál-tarkább oldalkeretek nyújtanak gyönyörűséget az olvasónak. 
Az „Ország-Világ" szívesen adta e „Jubiláns Almanach“-al tanujelét 
nagy áldozatkészsége k előfizetőivel szemben, az Almanach gyönyörű, 
nálunk még páratlanul álló kiviteléért pedig a feltétlen dicséret cs  elis­
merés európai hirü nyomdánkat, a Pesti könyvnyomda-részvénytársa­
ságot és annak litográfiái osztályát illeti.

A színes keretrajzokon kívül az Almanach illusztrációi is feltűnést

F e s t ő k :
Barta Ernő Kalmár Elza
Faragó József Madarász Viktor
Glatz Oszkár Márk Lajos
lendrassik Jenő Pcske Géza
Helbing Ernő Rubovits Márk
Kacziány Ödön Ujváry Ignác/

fognak kelteni. Hazai festőművészeink és szobrászaink szine-java b ocsá j- 
totta legszebb alkotásainak egy-egy reprodukcióját az Almanach részére 
rendelkezésünkre. Hogy eziránt is már most tájékozzuk olvasóinkat, 
felemlítjük azoknak a művészeknek neveit, a kiknek illusztrációit a 
„Jubiláns Almanach" tartalmazni fogja. Ezek:

S z o b r á s z o k :
Füredi Richárd Márkus Géza
Holló Barnabás Radnai Béla
Horvay János Róna József
Istók János Szamovlyszky Ödön
Ligeti Miklós Teles Ede
Lukácsy Lajos Zala György

Az Almanach kiegészítő része lesz az a bő fejezet, mely a 
n y á r  ij>ar á s  k e r e s k e d e l e m  múltját, jelenét és jövőjét fogja népszerűén 
ismertetni. Vezető cikkeket Írtak ebbe a részbe M a t le k o v ic s  S á n d o r  
é;s S z t e r é n y i  J ó z s e f .  Többi cikkeit is legkiválóbb közgazdászaink írták. 
Érdekes és érdemes munka ez, mely bizonyára minden olvasó érdek­
lődésével fog találkozni.

Ez lenne tehát rövid ism ertetése a készülő „jubiláris Almanach­
nak, melyet még a karácsonyi ünnepek előtt fog. az „Ország-Világ" 
összes előfizetőinek megküldeni.

A mint tehát látnivaló, az „Ország-Világ" Jubiláris Almanachja a 
karácsonyi könyvpiac valóságos szenzációja lesz. t s  ezt az Almanachot 
mindenki

i n g y e n
kapja meg, a ki — bar csak negyedévre is négy koronával — az 
„Ország-Világ" előfizetői sorába lép.

Nem ajánlhatunk tehát jobbat és hasznosabbat e lap olvasóinak, 
mint hogy fizessenek elő hazánk e legrégibb, legelterjedtebb, legszebb 
és legtartalmasabb heti lapjára, mely

a j á n d é k u l  t ö b b e t  a d ,
mint a mennyi a lapnak egész évi előfizetési ára.

Az. „Ország-Világ" előfizetési á r a : negyedévre 4 korona, félévre 
8 korona, egész évre 16 korona s az előfizetési pénzek az „Ország- 
Világ" kiadóhivatala c im ére : Budapest, V., Hold-utca 7. sz. küldendők.

Nyomatott Balkányi Ernő gyorssajtóján Alsólendván.


